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Diamoci un taglio!

La matematica con 
un colpo di forbici



  

-Si prende un foglio di carta;
-Si piega in modo che sia piatto;
-Si fa un singolo taglio dritto passante;
-Si riaprono i pezzi.

Dall'idea...
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Dall'idea...

-Si prende un foglio di carta;
-Si piega in modo che sia piatto;
-Si fa un singolo taglio dritto passante;
-Si riaprono i pezzi.

Quali figure sono possibili?

...al teorema

Qualunque collezione di segmenti di retta può 
essere ottenuta mediante un unico taglio dopo 
aver opportunamente piegato un origami piatto.

Erik Demaine et al. 1998
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Wakoku Chie Kurabe (1727)

Tagaya Kanchu Sen

Sangai bishi

Ikko Tachi Mondai (problema del 
singolo taglio)

Piega e taglia



  

         Roko-an Gido

Hiden Senbazuru Orikata (1797)

Imose-yama

Taglia e piega
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Che pentagono è?

tan OÂE = OE/AE 

OÂE = arctan OE/AE

ADC = AĈD – OÂE = 90° - ~18° = ~72°  ̂

I triangoli OAE e CAD sono simili

EÔA è uguale a ADC

EÔA = arctan 3 = ~72° 
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Che pentagono è?

tan OÂE = OE/AE 

OÂE = arctan OE/AE

ADC = AĈD – OÂE = 90° - ~18° = ~72°  ̂

I triangoli OAE e CAD sono simili

EÔA è uguale a ADC

EÔA = arctan 3 = ~72° 

̂

È un pentagono irregolare

OÂE = arctan 1/3 = ~18°
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Che pentagono è?

BÂO = arctan BO/AB

BÂO = arctan ½ = ~27°

tanBÂO = BO/AB

CÂD = BÂD – BÂO = 45° - ~27° = ~18°  

ADC = AĈD – CÂD = 90° - ~18° = ~72°  ̂



  

Che pentagono è?

BÂO = arctan BO/AB

BÂO = arctan ½ = ~27°

tanBÂO = BO/AB

CÂD = BÂD – BÂO = 45° - ~27° = ~18°  

ADC = AĈD – CÂD = 90° - ~18° = ~72°  ̂

È un pentagono irregolare
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Che esagono è?

PA = PB = AB

APB è un triangolo equilatero

È un esagono regolare



  

http://erikdemaine.org/foldcut/

http://www.origamiheaven.com/historyofcutdesigns.htm

http://www.takayaiwamoto.com/Onecut_Origami/onecut_origami.html

https://www.origami-cdo.it/articoli/files/Concedetemi_un_taglio-Lucia_Gecchelin.pdf

Sitografia

GRAZIE

https://web-japan.org/trends/11_fashion/fas202101_crane.html

Un particolare ringraziamento va a Takaya Iwamoto 
e alla casa editrice Houbun-sha per avermi permesso 
di insegnare il Cuore di Kousei Yamamoto.
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